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Μπαλαμπανίδης. Δ., Παπατζανή, Ε. και Πέττας, Δ. (2021)  
Το AIRBNB στην Πόλη. Ευκαιρία ή Απειλή;, Αθήνα: Πόλις.

Ανδρέας Βελωνάς1 και Μαρία Καλδέλη2

Στο ξέσπασµα µίας οικονοµικής κρίσης, αποκύηµα της οποίας υπήρξε µία στεγαστική κρίση, την 
απάντηση ήλθε να δώσει το φαινόµενο Airbnb. Η πρακτική της βραχυχρόνιας µίσθωσης ακινήτων 
ξεκίνησε από το 2007, στο πλαίσιο µίας «οικονοµίας διαµοιρασµού» και σήµερα αποτελεί ένα σηµα-
ντικό µέρος της παγκόσµιας οικονοµίας. Συγκεκριµένα, η εναλλακτική περίπτωση στην ενοικίαση 
ακινήτων εισήχθη στην αγορά µε τους δικούς της κανόνες µέσα από τις ψηφιακές πλατφόρµες, υπο-
σχόµενη απλοποίηση και αµεσότητα και υποκαθιστώντας τα παραδοσιακά τουριστικά καταλύµατα. 

Παράλληλα, το φαινόµενο Airbnb, ενώ ξεκίνησε ως µία ιδέα που οικοδοµήθηκε «από τα 
κάτω» (bottom up) κατέληξε να είναι άλλη µία περίπτωση διάχυσης των πόρων «προς τα κάτω» 
(top down). Η προοπτική του ως µία στρατηγική επιβίωσης και αντιµετώπισης των επιπτώσεων 
των πολλαπλών κρίσεων από τους «µικρούς παίκτες» δεν διέγραψε µακρινή πορεία από την στιγ-
µή που λειτούργησε ως ένα πεδίο συσσώρευσης πλούτου για τους «µεγάλους παίκτες». Ο επι-
ταχυνόµενος εκτοπισµός των «µικρών» ιδιοκτητών ακινήτων οφείλεται αφενός στην διαδικασία 
«επαγγελµατοποίησης» (professionalization), γεγονός που δεν επιτρέπει οι «µικροί παίκτες» να 
ανταποκριθούν στις αυξηµένες απαιτήσεις των πελατών και αφετέρου στο έντονο ενδιαφέρον των 
αντίστοιχων οµάδων συµφερόντων (επενδυτών, εταιριών διαχείρισης ακινήτων, funds κ.λπ.).

Η ελληνική περίπτωση συνιστά το µείγµα της έκρηξης των επιπτώσεων της οικονοµικής και 
της στεγαστικής κρίσης αλλά και της υψηλούς ζήτησης για τουριστικά καταλύµατα. Έννοιες-κλειδιά 
αποτελούν ο αστικός εξευγενισµός (gentrification) και η τουριστικοποίηση (touristification) προ-
κειµένου να ερµηνευθεί η εκ βάθρων αλλαγή κάποιων παραµεληµένων περιοχών και ο µετασχη-
µατισµός τους σε τουριστικά θέρετρα. ∆εδοµένων αυτών των αλληλοτροφοδοτούµενων εννοιών, 
στην Αθήνα είναι αισθητή τόσο η ανοµοιοµορφία όσο και ο γεωγραφικά και κοινωνικά άνισος 
τρόπος µε τον οποίο αναπτύσσεται το φαινόµενο Airbnb. Χαρακτηριστική είναι η µετάβαση από την 
περίοδο της κρίσης στην περίοδο όπου η βραχυχρόνια µίσθωση ακινήτων συνετέλεσε στην αλλα-
γή των κανόνων ζήτησης και προσφοράς και στη ραγδαία αύξηση των τιµών ενοικίου και αγοράς 
ακινήτων, ενώ η προσφορά οικιστικού αποθέµατος περιορίστηκε εξαιρετικά στην πρωτεύουσα. 

Το βιβλίο των ∆ηµήτρη Μπαλαµπανίδη, Εύα Παπατζανή και ∆ηµήτρη Πέττα Το Airbnb στην 
πόλη: Ευκαιρία ή απειλή;, που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Πόλις, στέκεται κριτικά απέναντι στο 
φαινόµενο του Airbnb και στον τρόπο µε τον οποίο αναπτύσσεται, τόσο στην Ελλάδα όσο και 
στο εξωτερικό. Οι συγγραφείς, έχοντας το ανάλογο ακαδηµαϊκό και ερευνητικό υπόβαθρο και 
χρησιµοποιώντας ένα ευρύ φάσµα επιστηµών, δηλαδή επιστήµη του χώρου, την πολεοδοµία και 
την κοινωνική γεωγραφία, προσπαθούν να ερµηνεύσουν και να διερευνήσουν το νεοφυές φαι-
νόµενο που επιφέρει αλλαγές στην κατοικία και την κοινωνία. 

1. ΠΜΣ «Ανάλυση και Εφαρµογή Κοινωνικής Πολιτικής», Τµήµα Κοινωνικής Πολιτικής, Πάντειο Πανεπιστήµιο.
2. ΠΜΣ «Ανάλυση και Εφαρµογή Κοινωνικής Πολιτικής», Τµήµα Κοινωνικής Πολιτικής, Πάντειο Πανεπιστήµιο.
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Το βιβλίο έχει έκταση 168 σελίδες. Αποτελείται από τρία µέρη και έντεκα κεφάλαια. Στο πρώ-
το µέρος εισάγονται οι θεµελιώδεις έννοιες της «οικονοµίας διαµοιρασµού» και της «οικονοµίας 
πλατφόρµας» και επιχειρείται η αποσαφήνιση της σχέσης τους µε το φαινόµενο Airbnb. Εν συνε-
χεία, εξετάζεται η συνολική εικόνα των βασικών χαρακτηριστικών του Airbnb στην Ελλάδα και, 
ειδικά, στην πόλη της Αθήνας, εντοπίζοντας τις πολλαπλές σηµασίες του για τους αντίστοιχους 
«παίκτες» που συµµετέχουν στην αγορά της βραχυχρόνιας µίσθωσης ακινήτων. 

Το δεύτερο µέρος του βιβλίου καταπιάνεται µε την ανάλυση των επιπτώσεων του Airbnb στην 
οικονοµία, την κοινωνία και τον (αστικό) χώρο. Ιδιαίτερης σηµασίας είναι ο τρόπος µε τον οποίο 
το Airbnb επηρεάζει την αγορά ακινήτων και ενοικίων, όπου συνεπάγεται και τον τρόπο επίδρα-
σης των οικονοµικών ωφελειών στην τοπική οικονοµία. Επιπρόσθετα, θίγεται το ζήτηµα του εκτο-
πισµού των µόνιµων κατοίκων και της διάβρωσης του χαρακτήρα των γειτονιών της πόλης της 
Αθήνας. Οι συγγραφείς στο τρίτο µέρος εξηγούν γλαφυρά τους διάφορους τρόπους αντιµετώπι-
σης των πολλαπλών επιπτώσεων του Airbnb. Παραθέτοντας περιπτώσεις από τη σχετική διεθνή 
εµπειρία, ασκώντας κριτική στις προσπάθειες ρυθµιστικής παρέµβασης στην Ελλάδα, εµβαθύνουν 
στην αξιολόγηση «καλών πρακτικών», των διεκδικήσεων «από τα κάτω» και των εναλλακτικών. 

Το βιβλίο ολοκληρώνεται µε τον Επίλογο, στον οποίο περιλαµβάνονται συµπεράσµατα και νέα 
ερωτήµατα που εγείρουν το ενδιαφέρον για περαιτέρω διερεύνηση. Εν κατακλείδι, προκύπτει ότι 
το φαινόµενο Airbnb συνδέεται άµεσα µε τα σύγχρονα ζητήµατα στέγης που έχουν αναδειχθεί 
στην Ελλάδα. Είναι διττή η σηµασία του διότι προκαλεί, µεν, αρνητικές συνέπειες (αύξηση των 
ενοικίων, εκτοπισµός µόνιµων κατοίκων) εντείνοντας τα προβλήµατα της τρέχουσας στεγαστικής 
κρίσης, επιδρά και θετικά, δε, αποτελώντας µία σηµαίνουσα διέξοδο (συµπληρωµατικά εισόδηµα 
σε νοικοκυριά που πλήττονται). Σύµφωνα µε τους συγγραφείς, η αντιµετώπιση του φαινοµένου 
του Airbnb δεν εντοπίζεται στην ούτε στην απόλυτη καταδίκη του ούτε στην απόλυτη επιδοκιµα-
σία του. Οι συνέπειές του σε συνδυασµό µε τα προκείµενα της στεγαστικής κρίσης (στεγαστική 
υπερπληρότητα, ενεργειακή φτώχεια, εξώσεις, πλειστηριασµοί, έλλειψη στέγης κ.λπ.) οδηγούν 
στην ανάγκη σχεδιασµού και εφαρµογής ευρύτερων πολιτικών στον τοµέα της κατοικίας.

Στο επίµετρο του βιβλίου γίνεται µία απόπειρα παρουσίασης του φαινοµένου του Airbnb µέσα σε 
µία περίοδο έντονης συστολής ένεκα της τρέχουσας πανδηµίας. Οι συγγραφείς ισχυρίζονται ότι, παρά 
την παγκόσµια παύση των τουριστικών µετακινήσεων, το φαινόµενο του Airbnb αποδείχτηκε ανταγω-
νιστικό και ανθεκτικό καταφέρνοντας να ανταποκριθεί στις νέες απαιτήσεις των επισκεπτών για «αυθε-
ντικές» εµπειρίες, µακριά από τον µαζικό τουρισµό. Τα αντανακλαστικά του Airbnb και η επιβίωσή 
του στα δεδοµένα µίας υγειονοµικής κρίσης είναι η απόδειξη ότι απορρόφησε τους κραδασµούς, τόσο 
των κρίσεων όσο και των αναγκών που προκύπτουν, και η ένδειξη ότι έχει εξασφαλίσει το µέλλον του. 

Η εργασία των Μπαλαµπανίδη, Παπατζανή και Πέττα είναι µία γνήσια προσπάθεια επιστηµο-
νικής και πολυπρισµατικής ανάλυσης του φαινοµένου του Airbnb που συµβάλλει ουσιαστικά στον 
επιστηµονικό διάλογο. Ιδιαίτερες είναι οι πτυχές που αφορούν στην στεγαστική και εργασιακή 
επισφάλεια, γεγονός που προέκυψε µέσω της εδραίωσης των «µεγάλων παικτών» εκτοπίζοντας 
τους «µικρούς». Η πρωτότυπη µελέτη της ανάπτυξης του φαινοµένου του Airbnb ανά τα χρόνια, 
τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, και η επίκαιρη ανάλυση περί των βραχυχρόνιων 
µισθώσεων ακινήτων σε συνθήκες πανδηµίας συνιστούν ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον εγχείρηµα, 
διαλευκαίνοντας τα ενδεχόµενα το φαινόµενο του Airbnb να αποτελεί είτε ευκαιρία είτε απειλή.
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